

УДК 94

**БОЕВОЙ И ТРУДОВОЙ ПУТЬ В. О. ПИКО****В. А. Леонович**Гродненский государственный университет имени Янки Купалы  
г. Гродно, Беларусь

Великая Отечественная война стала одной из самых значимых и кровопролитных страниц в истории белорусского народа. Небывалая по своим масштабам и ожесточенности битва советского народа против немецко-фашистских захватчиков обернулась для нас тяжелейшим испытанием [1]. Однако белорусский народ достойно выдержал этот удар и отстоял свое право на жизнь.

На белорусской земле много выдающихся и смелых людей, которые боролись за свободу своего народа. Все они – сыны белорусской земли, которыми сейчас мы гордимся и память о ком бережем [1].

Одним из этих героев стал Пико Василий Олимпиевич – мастер спорта по гимнастике, награжденный орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями.

Василий Пико ехал на стадион, на репетицию физкультурного парада. Неожиданно остановился весь транспорт в Минске. Студент второго курса института физической культуры шел пешком, по пути он узнал непостижимую весть – война.

Пико и еще семеро студентов решили идти на восток, попытаться попасть в армию. Только в п. Дубровно Витебской области работник военкомата определил Пико и друзей в действующую часть. Защищали Витебск, Смоленск, Ельню. Через два месяца упорных оборонительных боев оставшихся в живых вывели в тыл для переформирования [2].

Василий Пико, мастер спорта по гимнастике, получившей это почетное звание еще до войны на III первенстве Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов в Москве, старался поддерживать спортивную форму. Казалось, война вот-вот кончится и он вернется в институт. Приехавший за боевым пополнением для набора курсантов в кавалерийское училище офицер обратил внимание на Пико, а когда узнал, что он отличный гимнаст, предложил ему служить в кавалерии, делать трюки не на деревяшке, а на орловском скакуне, тем более что он родился и вырос в деревне, с малых лет при лошадях.

Краткосрочные шестимесячные курсы по подготовке офицерского состава Василий Пико окончил с благодарностью начальника училища, но попал не в действующую армию, как мечтал, а в Московское воздушно-десантное училище преподавателем физического воспитания [2].

В июле 1944 г. судьба забросила лейтенанта Пико в 12-ю Донскую кавалерийскую дивизию, где его назначили командиром эскадрона.

Эскадрон попал в самую гущу боя, отбивал одну атаку за другой. В фронтовой газете писали, что эскадрон гвардии лейтенанта Пико, выбив

немцев с очередного рубежа, отбил пять яростных контратак. Затем командир увлек эскадрон вперед. Немцы кинулись в сарай, чтобы оттуда оказать сопротивление. Казаки ворвались в сарай и в рукопашной схватке убили 15 гитлеровцев и 9 захватили в плен.

Сколько их было, таких атак... В Румынии, за рекой Молдовой, при штурме одной высоты неизвестно, по каким причинам оказался открытым правый фланг, чем тут же воспользовался противник. Командир полка Иван Артемович Ханжиян приказал Пико и его бойцам закрыть брешь.

Атака эскадрона была настолько ошеломляюще стремительной, что буквально на плечах отступающего противника бойцы вскочили на высоту. Немцы лишились возможности стрелять прицельно по наступающим, так как впереди были отступающие свои. За этот короткий бой Василия Пико наградили орденом Красной Звезды.

Эскадрон был незаменим, особенно в осенне-весеннюю распутицу. Там, где вязла техника, тяжело шла пехота, эскадрон мог пройти скрытно 50–70 км и, появившись в неожиданном месте, нанести противнику удар. После очередного такого марш-броска по румынской земле в марте 1945 г. война для командира эскадрона лейтенанта Пико закончилась. Он был тяжело ранен.

Пико возвращался домой после войны, в поезде с ним произошла неприятная история. Его сосед по купе, с которым он делился небогатым пайком, воспользовавшись моментом, утащил все: и вещи, и деньги, и подарки родным. Но ничего не было так жаль ему, как орденов: чести и славы военной доблести, доказательства того, что не прятался за спины других.

Старший брат Филипп писал ему, что первыми встречали фронтовиков ребяташки, которые устроили свой наблюдательный пункт и установили дежурство. Они стремглав бросаются навстречу, помогая нести солдатский багаж, засыпают вопросами, знают все ордена и медали, а один или два отделяются от общей массы и бегут по селу, разнося радостную весть. Фронтовые награды отнял у него тот «попутчик» [2].

Всю оставшуюся дорогу Василий Пико периодически проверял документы, которые остались и не верил, что хоть они целы. Сойдя со станции, он направился в здание военной комендатуры. Дежурный помог с проездными билетами, как мог, утешил фронтовика. Дома ждали Василия Олимпиевича радостные вести. Вернулся с войны младший брат Семен. Встретилась вся семья, после фронта, тяжелых ранений, но все живые, своими ногами по земле ходить могут. Радовались сельчане, радовалась мать, не отрывала глаз от сыновей.

Василию хотелось учиться, тянуло в институт. Решился, уехал в Минск, хотя не верил, что инвалида второй группы примут на учебу.

В приемной ректора института физической культуры Василий Пико увидел знакомое лицо – секретаря Валентину Николаевну Гейно.

Василий Олимпиевич пришел восстанавливаться в правах студента, только не знал, примут ли, и показал искалеченную ногу.

Валентина Николаевна сказала, что примут и что не многие из второкурсников остались. Георгий Иванович Клецов – акробат, вообще на протезе, и ничего, учится. Она вспомнила, как Пико, окончившего техникум с отличием, приняли без экзаменов. На завтра она записала его на прием к ректору.

На второй день Василий Пико твердым солдатским шагом, преодолевая боль в ноге, стараясь как можно больше скрыть хромоту, вошел в кабинет ректора Сергея Порфирьевича Сарычева.

Закончил институт. Много упорства и мужества пришлось приложить бегунам и акробатам, боксерам и гимнастам, прошедшим ад войны, чтобы успешно учиться в институте.

Работая гостренером по гимнастике, Василий Пико не подготовил больших звезд, но его воспитанники стали директорами спортивных школ и председателями спортивных обществ, хорошими воспитателями и организаторами.

16 лет заведовал кафедрой физического воспитания Белорусского института народного хозяйства Василий Олимпиевич Пико [2].

Спустя много лет Василий Пико написал письмо в Москву о своей горькой военной утрате.

Справедливость восторжествовала, и Василию Олимпиевичу Пико по сохранившимся наградным документам сделали дубликаты орденов. На груди ветерана опять сияли боевые ордена и медали, сияла и мирная награда – медаль «За доблестный труд».

Василий Олимпиевич Пико – человек, который прошел большой и славный путь защитника Отечества и создателя будущего своей страны. Он обладал огромной силой духа и твердой гражданской позицией, активно участвовал в общественной жизни, проведении воспитательной работы с молодежью. Его выдающиеся заслуги перед Родиной отмечены многими высокими наградами. Он по праву является образцом для подражания молодому поколению.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. **Мяснікоў, А. Ф.** Сто асоб беларускага спорту: нарысы / А. Ф. Мяснікоў. – Мінск: Літаратура і Мастацтва, 2009. – 422 с.
2. Белорусские спортсмены в боях за Родину: сборник очерков журналистов / Под ред. И. П. Гутько. – Минск: Польша, 1985. – 176 с.